

Саратовская областная специальная
библиотека для слепых

Я несу свое сердце людям

Сборник материалов о незрячих деятелях
культуры и науки Саратовского края

Саратов
1997

От составителей

Настоящая работа посвящена незрячим деятелям науки и культуры Саратовского края.

Можно лишь преклониться перед мужеством людей не только преодолевших свой недуг, но и сумевших стать полезными и полноправными членами общества. Это общественные деятели, ученые, писатели и композиторы, прославившие своими именами Саратовскую землю.

Издание содержит биографические справки, описания произведений авторов, включенных в сборник и литературы о них. Кроме этого здесь нашли отражение печатные работы научного и публицистического характера. Материал включался в сборник выборочно.

Выпуск составлен на основе биобиблиографического указателя "Незрячие деятели науки и культуры" и местных материалов.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ ВОС
-----**ГЛАЗЫКИН ИВАН ФЕДОРОВИЧ –
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ВОС**

Родился в 1896 году в селе Колояре Вольского уезда Саратовской губернии, в крестьянской семье. Зрение потерял в 13 – летнем возрасте. В 1919 году И.Ф.Глазыкин поступил в Саратовский университет на юридический факультет, который закончил в 1925 году. Он – один из первых слепых в России, которые в начале революции получили высшее образование.

С 1919 года И.Ф.Глазыкин занимается активной работой по просвещению и трудоустройству слепых: создает в Саратове кружки и объединения слепых, школы для взрослых слепых.

Глазыкин дважды избирается депутатом Саратовского Горсовета.

В 1931 году постановлением Президиума ЦП

ВОС И.Глазкин был вызван на работу в Москву, в ЦП ВОС, в качестве члена Президиума, начальника культпросветотдела; на этом посту он был с октября 1931 до июля 1943 года.

В этот период он много сделал для укрепления ВОС: участвовал в создании центральной школы по подготовке кадров Общества, провел большую работу по организации межрайонных и районных отделов ВОС.

Значительны заслуги И.Ф.Глазкина в просвещении и образовании незрячих: ликвидации неграмотности, организации специальных школ для слабовидящих детей.

И.Ф.Глазкин проводил работу среди инвалидов, потерявших зрение на фронтах Гражданской и Великой Отечественной войн. Многие из них были возвращены к труду, учебе и общественно-полезной жизни.

С июля 1943 года по август 1951 г. И.Ф.Глазкин возглавлял Московский городской отдел ВОС, а затем после непродолжительной работы в аппарате ЦП ВОС был присконсультантом юридической группы

УПП № 3 по обслуживанию предприятий слепых города и области.

Печатные работы И.Ф.Глазкина

Слепым деревни - труд и просвещение //В ногу со зрячими. - 1931. - № 2-3. - С.1-2.

Слепые женщины и международный день работниц //Жизнь слепых. - 1932. - № 5. - С.1-3.

Среди слепых не должно быть неграмотных //Школа взрослых. - 1937. - № 5. - С.50.

Лучше учить слепых //Школа взрослых. - 1939. - № 9. - С.18-20.

Организация и постановка библиотечного дела для слепых //Красный библиотекарь. - 1939. - № 4. - С.59-60. Совместно с Н.Белкиным.

Улучшим работу брайлевских библиотек //Жизнь слепых. - 1940. - № 7. - С.13-19.

У истоков. К 50-летию ВРС //Наша жизнь. - 1973. - № 7. - С.38-39.

Литература об И.Ф.Глазкине

Люди замечательной судьбы // Наша жизнь. - 1971. - № 7. - С.32-33.

Моисеев А. Пятый всероссийский // Наша жизнь. - 1974. - № 9. - С.32-34.

Сплав усилий и инициативы // Жизнь слепых. - 1974. - № 8. - С.34-37.

Каташова И. Пример, достойный подражания // Наша жизнь. - 1997. - № 4. - С.21.

Незрячие деятели науки и культуры: Библиогр. указ. Т.3. Вып.1. - М.: ВОС, 1976. - С.105-108.

**КАРАСЕВ АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ -
УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ВОС**

Родился 8 марта 1922 года в селе Идолга Татищевского района Саратовской области. Школу заканчивал в г. Саратове. После окончания 9 классов поступил в автошколу в г. Хвалынске, полагая, что в армии специальность шофера не будет лишней. Мечтал о военном училище, но война разрушила эти мечты.

16 июня 1941 года был призван на действительную службу в приграничный район Прибалтики. Через несколько дней началась война, которую он встретил в своем первом бою под Новоржевом в качестве артиллериста. После выхода из окружения попал ненадолго в пехоту. Летом 1942 года стал дивизионным разведчиком. С разведывательной ротой, входящей в состав 24-й Гвардейской стрелковой дивизии, позднее ставшей Евпаторийской Краснознаменной, А. Карасев прошел от Волхова до